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Анотація.
У статті розкрито ретроспективи та перспективи інтегрованих освітніх програм у музеях, зокрема в музеях науки. На-

голошено на необхідності розвитку цього напряму у зв’язку з умовами становлення сучасної освіти. Висвітлено деякі особли-
вості роботи зі здобувачами освіти та можливості музеїв для освіти педагогічних працівників. Зроблено короткий екскурс 
в історію формування наукових музеїв. Визначено головні умови формування діяльності наукових музеїв та їхню відмінність 
від природничих. Означено особливості надання освітніх послуг у наукових  музеях і центрах та можливості співпраці музеїв 
науки з освітніми установами різних рівнів для створення освітніх програм і проведення освітніх заходів. Висвітлено ме-
тоди, що можуть бути використані в музеях науки для ефективної роботи, серед яких: дослідницький, конструкторський, 
інженерний, дизайнерський. Акцентовано на головних напрямах розвитку музеїв науки в Україні та визначено їх перспективи. 
Досліджено наукове підґрунтя для формування діяльності наукових музеїв і проблемне поле досліджень українських науковців 
у цій сфері. Окреслено деякі практичні надбання вітчизняних дослідників і практиків у розробці та реалізації освітніх про-
грам у музеях для різних вікових категорій. Відмічено, що активно вивчається вплив музейних освітніх програм на розвиток 
деяких когнітивних процесів у дітей окремих вікових категорій. Визначено та обґрунтовано необхідність створення освітніх 
програм для освітян на базі музеїв науки. Представлено розроблену відділом підтримки обдарованості Інституту обдарова-
ної дитини НАПН України та реалізовану освітню програму підвищення кваліфікації вчителів, зазначено можливості її реа-
лізації в просторах музею науки. Освітню програму реалізовано у співпраці з Буковинською Малою академією наук учнівської 
молоді на базі Музею науки Малої академії наук України м. Чернівці. 
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пуляризації науки, розвитку критичного мислен-
ня та стимулювання інтересу до дослідницької 
діяльності та наукових відкриттів, роблячи освіту 
більш прикладною, захопливою та доступною.

Музейна педагогіка – це напрям в освіті, що 
використовує можливості музеїв для навчання, 
виховання та розвитку особистості. Вона поєд-
нує освітні методики з музейною експозицією, 

З огляду на сучасні освітні тенденції стосовно 
ідеї «навчання для життя», орієнтацію на її при-
кладний, практико-спрямований характер у фор-
муванні компетентностей XXI століття, звернемо 
увагу на музейну педагогіку реалізовану в музеях 
науки, які мають неабиякі можливості поєднання 
теоретичних знань із практичним досвідом і заре-
комендували себе як ефективний інструмент по-
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залучаючи інтерактивні засоби, експерименталь-
ні майданчики, екскурсії, квести та інші форми 
активного навчання, щоб зробити навчання ціка-
вим, наочним і практико орієнтованим, сприяти 
поглибленому розумінню матеріалу через безпо-
середній контакт із культурною, історичною чи 
науковою спадщиною.

Сучасний музейний простір активно впро-
ваджує інноваційні підходи, зокрема створення 
інтерактивних об’єктів, експозицій і навіть ок-
ремих спеціалізованих музеїв (наприклад, «Му-
зей математики»), що дає змогу відвідувачам не 
лише оглядати експонати, а й досліджувати їх у 
динамічному форматі. Це значно розширює мож-
ливості музейної педагогіки, перетворюючи му-
зеї на додаткові освітні осередки.

Особливу роль у сучасній освіті можуть ві-
діграти музеї науки, які, популяризуючи науку, 
створюють можливості для експериментальної 
діяльності здобувачів, стимулюючи розвиток 
критичного мислення, аналітичних навичок і на-
укової допитливості. Залучення дітей до дослід-
ницької та інженерної діяльності через інтерак-
тивні експозиції сприяє пропедевтиці наукових 
досліджень, формуванню дослідницьких нави-
чок і підготовці до подальшого навчання у сфері 
науки та технологій. Прототипом сучасних музе-
їв і центрів науки стали наукові музеї, які форму-
валися на основі приватних колекцій і мали лабо-
раторії чи майстерні, у яких проводилися наукові 
дослідження та навчання.

Метою статті є висвітлення загальних підхо-
дів до реалізації музеїв науки, а також методів 
роботи зі здобувачами освіти та освітянами в му-
зейному просторі.

Науковий музей, згідно з твердженням 
S. A.  Bedini, бере свій початок із минулого: від 
великих приватних бібліотек і раритетних кабі-
нетів князів, учених і заможних аматорів епохи 
Відродження. Фактично, наукові пам’ятки, що 
містяться в шафах епохи Відродження, де збері-
галися протягом століть і сформували ядро, су-
часних наукових музеїв [1]. Праці про історію 
музеїв ніколи не виокремлювали науковий музей 
як цілісність і не намагалися відокремити його 
від аналогу – природничого чи історичного му-
зеїв. Науковий музей (1965) визначається як схо-
вище для збереження та експонування колекцій, 
що стосуються саме науки і технологій. У міру 
того, як науковці почали більше залучатися до 
створення колекцій, кількість і важливість науко-
вих артефактів і пам’ятних речей зросла. Науко-
ві музеї орієнтувалися не лише на демонстрацію 
«природніх цікавинок», а також мали майстерні 
(лабораторії), у яких проводилися дослідження 
різних наукових напрямів [1].

Становлення музейної справи формувало-
ся під впливом історичних подій, особливостей 
природніх умов і безумовно історичних постатей, 

які були описані в дослідженнях Foucault (1970), 
Anon (1970), Laissus (1986), Alexander (1987), 
Hudson (1987), Bennett (1995), Searle (1995), Poulot 
(1997), Cassirer (1997), Bernard Schiele, Lewenstein 
and Allison-Bunnell (2000). Дослідження ролі му-
зеїв і просвітницької ролі в освітній діяльності 
стала предметом дослідження значної кількості 
зарубіжних дослідників, які розглядали цю про-
блему в різних напрямах. Так, G.  Hein (1998) 
приділяв значну увагу навчанні в особливості 
інтерактивним підходам до освіти; S. Weil (1999) 
досліджував зміну функцій музеїв у сучасному 
світі; S. Macdonald (2006) аналізувала музеї з точ-
ки зору просвітництва, культури та суспільної 
пам’яті; D. Anderson (1999) вивчав освітні мож-
ливості музеїв у Великій Британії; F. Cameron & 
L. Kelly (2010) розглядали цифрові технології та 
їхній вплив на музеї; S. Bitgood (2010) цікавився 
питанням концентрації уваги відвідувачів музеїв; 
E. Hooper-Greenhill (2000) досліджувала музеї як 
комунікаційні системи та їхній вплив на аудито-
рію; J. H. Falk and L. D. Dirking (2013) займалися 
вивченням музейного досвіду та його подальшим 
використанням [5, с. 27–41].

Поступовий перехід від класичних науково-
технічних музеїв до наукових центрів відбува-
ється з 1970-х років. Це пов’язано з активним 
розвитком технічних наук у той період. У зазна-
чений період відкриваються Експлораторіум в 
Сан-Франциско (1969) та Науковий центр в Онта-
ріо (Торонто, 1990). Зокрема B. Schiele визначає 
п’ять умов, які сприяли розвитку таких установ у 
майбутньому та відрізняли їх від класичних (при-
родничих, історичних) музеїв: зміна комунікації, 
інтерактивність, можливість оцінювання експо-
зицій, активне висвітлення проблем, пов’язаних 
із ризиками для навколишнього середовища та 
розгляд актуальних проблем науки. Саме з цього 
часу активність комунікації в музеях із відвіду-
вачами зростає, що підвищує інтерес до відвіду-
вання та ознайомлення з досягненнями науки та 
техніки, залучення до діяльності в дотичних сфе-
рах діяльності. З часом відбувається спроба інте-
грації музеїв з освітніми закладами для розши-
рення освітніх можливостей закладів освіти та 
зацікавлення молодого покоління технікою і тех-
нологіями. У літературі розглядаються як успіш-
ні, так і невдалі спроби реалізації такого симбіо-
зу. Загалом зміна траєкторії розвитку наукового 
музею набуває зрозумілості й актуальності, адже 
її мета – залучати, стимулювати, захоплювати та 
утримувати увагу відвідувачів, щоб мотивувати 
їх, пробуджувати інтерес і активізувати когнітив-
ні процеси [5, с. 27–41].

Функції музеїв змінювалися відповідно до 
розвитку суспільства: колекціонування «ціка-
винок» поступово переростало в їх експонуван-
ня та дослідження, а згодом – у стимулювання 
наукових розробок. Сучасність прагне більшої  
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доступності до експонатів та їх дослідження че-
рез пізнання. Головним принципом створення 
музеїв науки є публічне залучення до науки з ви-
користанням різних форм роботи і методів, які 
допомагають зрозуміти основні закони чи зако-
номірності окремих наукових напрямів.

Згідно з версією D. Chittenden, головною ме-
тою наукових музеїв і центрів є залучення бажа-
ючих до вивчення науки. Наукові музеї та цен-
три за сприяння висококваліфікованих науковців 
адаптують складні питання науки і техніки до-
ступними способами, які будуть зрозумілими для 
широкої громадськості. Наукові музеї стали міс-
цями збору, які об’єднують однодумців у рамках 
успішних освітніх форумів і подій, що збирають 
науковців, громадських лідерів, політиків і ши-
року аудиторію разом для спільного навчання та 
розвитку. Нині більшість наукових музеїв і цен-
трів зосереджують свої зусилля на створенні та 
реалізації наукових і навчальних програм для за-
лучення більшої кількості відвідувачів наукових 
виставок, які спеціалізуються на демонстрації 
встановлених наукових явищ і принципів при-
роди та техніки, інноваційних наукових підходах 
або пов’язаних із нею суспільних та етичних на-
слідків. Водночас освітні програми розраховані 
на різні вікові категорії відвідувачів, що дає змо-
гу глибше осягнути експонати, їхній функціонал 
і застосування. Наукові музеї та центри актив-
но розвиваються, зокрема у сфері ускладнення 
освітніх програм, які вони пропонують відвіду-
вачам. Відтак постає необхідність відходити від 
класичної ідентичності музеїв, що передбачає 
розробку освітніх програм, у наукових центрах 
для яких знадобляться серйозні дослідження су-
часної науки переосмислення інституційних прі-
оритетів, операційних моделей, прагнення доне-
сти наукові знання до більшості громадян [2].

Часто музеї стають партнерами для впрова-
дження освітніх програм та інших освітніх ін-
новацій. Науковці S. L. Rodegher та ін. описують 
результати дослідження, у якому Міжуніверси-
тетський інженерно-дослідний центр та музеї 
партнери впроваджували та адаптували зручний 
інженерний комплект для дітей від 6 до 12 років. 
У цьому проєкті музеї визначалися як об’єкти не-
формального навчання, що передбачає створення 
та реалізацію навчальних програм, літніх таборів 
і позашкільних заходів. Особливостями надання 
освітніх послуг закладами неформальної осві-
ти є відкритість навчання і орієнтованість його 
на учня, що дає йому змогу задовольняти власні 
пізнавальні інтереси. Окрім того, музеї надають 
простір для взаємодії та розвитку особистості, 
пропонують безпечний простір для активності 
та соціальної взаємодії. Саме тому музеї в цьому 
проєкті були обрані для партнерства та підвищен-
ня ефективності розвитку інженерного мислення 
у дітей, які залучені до впровадження інженер-

ного комплекту. Окрім безпосередньої роботи з 
дітьми, музейні працівники активно спілкувалися 
та надавали педагогам консультації щодо профе-
сійного розвитку, оволодіння методами навчання 
на основі запитів, використання навчальної про-
грами в класі відповідно до стандартів інженер-
ної освіти на основі дизайну. Здатність наукових 
музеїв забезпечити підвищення кваліфікації вчи-
телів природничих наук і математики є важливим 
для включення інженерної освіти в школах у май-
бутньому [4]. 

Активна співпраця дає змогу музейним пра-
цівникам долучитися до колективної взаємодії 
дослідників, освітян, учнів та інших відвідува-
чів, отримати від дослідників наукові знання не-
обхідні для розробки та впровадження зручного 
інженерного комплекту та опанування ширших 
інженерних знань і отримання особистого дос-
віду розбудови інженерної освіти. Окрім високої 
ефективності навчання у сфері відкриттів та нау-
ки, такий метод добре узгоджується з навчанням, 
заснованим на дизайні та інженерії, обидва з яких 
також заохочують до використання творчості та 
дослідження у вирішенні креативних задач [4].

Музеї можуть розширювати власні можли-
вості, пропонуючи не лише класичні екскурсії, 
а й доповнюючи їх методами, що пробуджують 
зацікавленість. Дослідники зокрема виокремлю-
ють дослідницький, конструкторський, інженер-
ний і дизайнерський підходи. Одним із напрямів 
є проведення екскурсій до музею як форми ви-
вчення математики та мотивації учнів до освоєн-
ня STEM-предметів. Освітні заклади не завжди 
мають необхідні засоби для демонстрації при-
родних процесів, явищ чи артефактів, які можуть 
зацікавити учнів. Натомість музеї та університет-
ські лабораторії надають доступ до таких експо-
натів і дослідницьких ресурсів. Дослідниця P. Vos 
описує приклад екскурсії, яка передбачає вико-
нання дослідницького завдання – скласти роз-
клад руху транспорту для одного з районів міста. 
Такий підхід дає змогу студентам переконатися в 
прикладному значенні математичних знань, а та-
кож ознайомитися з професійною діяльністю на 
практиці. Вчена описує феномен «розчарування 
дослідника», який виникає у екскурсантів під час 
екскурсії та виконання дослідницького завдання, 
що виявляється складнішим, ніж здавалося на 
перший погляд, що доводить необхідність мате-
матичних знань, а їх прикладний характер надає 
можливість спостерігати реальний вплив матема-
тичних помилок на життя людей [3].

Світові тренди становлення та розвитку му-
зеїв і центрів науки реалізовувалися і на теренах 
нашої держави. Нині музеї науки функціонують 
у Києві, Львові, Одесі, Чернівцях та інших мі-
стах України. Реалізується проєкт пересувних 
музеїв науки для розширення можливостей за-
лучення здобувачів освіти до ознайомлення з 
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досягненнями науки та техніки. Реалізація та-
ких проєктів підкріплюється стійким науковим 
і науково-методичним підґрунтям, розробленим 
вітчизняними науковцями [6, с.18].

Загальні положення розвитку музейної педаго-
гіки в просторі наукових музеїв та принципи впро-
вадження їх в освітню систему України викладено 
в дослідженнях та виступах відомих дослідників 
у галузі технічних і педагогічних наук (С. Довгий, 
В. Бітаєв, О. Караманов, О. Топузов, І. Удовичен-
ко та ін.). Історико-філософські аспекти реалізації 
музейної педагогіки та перспективи розвитку му-
зеїв науки сьогодні стали предметом дослідження 
багатьох науковців, з-поміж яких: О. Антонова, 
А. Баран, Л. Бочарова,  О. Дудар,  І. Дячук, А. За-
городня, Ю. Ключко, Ю. Мосенкіс, С. Посохов, 
С. Постова. Важливим аспектом реалізації музеїв 
науки є правове врегулювання музейної справи, 
що висвітлено в працях О. Ворощук, Є. Копилець, 
Ю. Ярошенко [8–15].

Практичним аспектом реалізації потенціалу 
музеїв є матеріали науковців і практиків, що пред-
ставлені на науково-практичних заходах, спря-
мованих на популяризацію музейної педагогіки 
сьогодні. Серед них актуальні наукові розвідки 
в період пандемії та військового стану пов’язані 
з використанням мережі віртуальних та інтерак-
тивних музеїв в освітньому процесі (Т. Беценко, 
Т. Бєлан, В. Бондаренко, Л. Величко, Д. Гордієв-
ський, Л. Грицай, О. Гудіменко, О. Джепа, Е. Дим-
шиць, К. Діордій, Н. Драч, І. Коваль, О. Козленко, 
О. Ладичук, М. Личарук, Л. Масол, Ю. Малієнко, 
М. Оспіщева-Павлишин, О. Пархоменко, М. По-
пова, О. Поліщук, Ю. Пушкарьов, Д. Свириден-
ко, В. Харитонов) [8–15].

Практичними та актуальними надбаннями нау-
ковців і практиків є теоретичні та практичні досяг-
нення щодо розробки та реалізації освітніх про-
грам і проєктів в музеях. Науковці описують власні 
напрацювання з розробки та апробації освітніх 
програм у музеях. Серед таких досліджень варто 
згадати роботи таких науковців, як В. Бондаренко, 
М. Василишин, М. Дуброва, В. Дунець, В. Іванов, 
Л. Карчина, Л. Карчина, В.  Крутий, Н. Поліхун, 
М. Пісцова, Г. Рудик, О.  Сапухіна, Т. Соляник, 
І. Сліпухіна, О. Трощинська, А. Шваєнко.

Актуальним напрямом наукових і практичних 
досліджень є реалізація освітніх програм STEM/
STEАM-напрямів у музеях, теоретичне та прак-
тичне втілення яких представлено в працях таких 
дослідників: Л. Казначеєва, С. Маринич, Д. Січ-
ков. Досвід роботи щодо використання музей-
ного простору для розвитку дослідницьких зді-
бностей і залучення до дослідницької діяльності 
описано в дослідженнях таких вчених: Т. Воро-
ненко, Н. Жидкова, Т. Лаговська, В. Новосьоло-
ва, О. Палійчук, Ф. Ревін.

Можливості втілення наукової освіти через 
музейну педагогіку викладені в матеріалах та-

ких дослідників, як: М. Василишин, В. Дунець, 
В. Єгоров, М. Кирилова, О. Кузьменко, А. Логі-
нова, І. Савченко, І. Рябчий, Я. Савченко, Г. Хо-
менко, В. Щепанський [8–15].

Науковці також звертають увагу на розвиток 
окремих когнітивних процесів через залучення 
здобувачів до освітніх програм у музеях, зокре-
ма у музеях науки. Активно досліджуються змі-
ни пізнавальної активності та мотивації дітей у 
процесі їх залучення до різних видів діяльності 
в музеях. Результати таких досліджень оприлюд-
нені в працях: О. Гуменюк, Л. Глухенька, В. Ма-
зур, О. Орлова. Розвиток креативності у дітей 
певних вікових категорій висвітлено в роботах: 
Ю. Ключко, С. Чумак.

Розвиток окремих компетентностей у му-
зейному просторі став предметом дослідження 
теоретиків і практиків: Н. Арістова, А. Бабкова, 
Н. Бакуліна, М. Василишин, З. Грицюк, О. Гур-
няк, Н. Головченко, І. Данильченко, М. Кравчук, 
Т. Келипенко, О. Малихін, Ю. Малієнко, Т. Ма-
цейків, Л. Покась, О. Романенко, М. Савченко.

Стрімкий розвиток технологій сприяв  
дослідженню можливостей використання 
інформаційно-комунікаційних технологій у му-
зейній педагогіці, описаних у роботах: К. Атілло,  
В. Бондаренко, А. Джурило, М. Загорулько, 
В. Кудляк, К. Ладоня, М. Проців, О. Рокицька.  
Актуальними є також розроблення та впрова-
дження різноманітних методик проведення екс-
курсійної діяльності, які сприятимуть зростанню 
зацікавленості відвідувачів. Практичний аспект 
реалізації таких методик описано в досліджен-
нях: О. Гуменюк, Н. Місяць, В. Яценко.

Окремим, але не менш важливим компонен-
том реалізації методик роботи в музеях є відбір і 
використання різних форм та методів діяльності, 
на що акцентували увагу: А. Вакульчук, А. Качур, 
Н. Титаренко, Т. Чупак [8–15].

Особливо відзначаємо практичні здобутки та 
теоретичні розвідки щодо використання музей-
ної педагогіки для розвитку загальнокультурної 
компетентності педагогів (В. Камінська, Т. Ка-
люжна, О. Согоконь, І. Коренева, Н. Слинько, 
Ю. Павленко), оскільки вважаємо актуальним 
напрямом розвитку музеїв науки не лише по-
жвавлення пізнавального інтересу дітей різних 
вікових категорій, а й мотивацію освітян до ви-
користання музейного простору для реалізації 
освітнього змісту.

Використання надбань музеїв науки в освітніх 
цілях є можливим та ефективним через залучен-
ня педагогів до освітніх програм музеїв, які де-
монструють значний потенціал в освітньому про-
цесі. Це дасть змогу не лише поглибити їх знання 
в окремих галузях, а й освоїти нові форми та 
методи роботи в музейному просторі, залучити 
здобувачів освіти до музейного простору з метою 
розвитку інтересу до науки в суспільстві. 



16

ISSN 3083-6425 online  |  ISSN 2309-3935 printОсвіта та розвиток обдарованої особистості

Відділ підтримки обдарованості Інституту об-
дарованої дитини НАПН України пропагує ство-
рення та реалізацію освітніх програм для освітян 
та здобувачів освіти в Україні. Співробітниками 
відділу було розроблено та реалізовано освіт-
ню програму підвищення кваліфікації вчителів 
у співпраці з Буковинською Малою академією 
наук учнівської молоді на базі Музею науки Ма-
лої академії наук України м. Чернівці. 

Освітня програма підвищення кваліфікації 
вчителів «Лабораторія наукової освіти для вчите-
лів природничих дисциплін» розрахована на учи-
телів природничих дисциплін закладів загальної 
середньої освіти. Метою освітньої програми є 
професійний розвиток педагогічних працівни-
ків, удосконалення та набуття нових компетент-
ностей з наукової освіти в галузі природничих 
дисциплін, що є необхідними для організації 
навчання та виховання учнів і залучення їх до 
наукової діяльності з використанням можливо-
стей музею науки. Зміст освітньої програми для 
освітян є актуальним з огляду на такі глобальні 
виклики, як зміна клімату, розвиток технологій, 
збереження біорізноманіття та екологічна стій-
кість. Ця освітня програма допоможе інтегрувати 
інноваційні методики, використовувати сучасні 
цифрові інструменти та розвивати навички кри-
тичного мислення у своїх учнів. Актуальними 
будуть аспекти наукової освіти для вчителів при-
родничих дисциплін з інтеграції STEM-підходів, 
формування наукового світогляду, використання 
сучасних технологій в освіті, підготовки до ви-
кликів майбутнього, підвищення мотивації учнів 
із використанням можливостей наукового музею. 
Наукова освіта дає вчителям ресурс і підтрим-
ку для створення інноваційного навчального 
середовища, що надихає учнів досліджувати світ 
і розв’язувати важливі проблеми. Це також необ-
хідно для підвищення конкурентоспроможності 
української системи освіти на глобальному рівні.

Завданнями освітньої програми підвищення 
кваліфікації вчителів є:

– розвиток загальних і професійних (природ-
ничих дисциплін) компетентностей педагогічних 
працівників;

– сприяння особистісному та професійному
розвитку учасників із розвитку наукової освіти 
на основі актуалізації власного досвіду;

– поглиблення знань з розвитку наукової осві-
ти та її впровадження в систему закладів серед-
ньої освіти з урахуванням можливостей науково-
го музею;

– розвиток суспільних цінностей і громадян-
ських компетентностей;

– мотивація до професійного зростання та са-
морозвитку, критичного осмислення результатів 
власної діяльності.

Освітню програму підвищення кваліфікації 
вчителів «Лабораторія наукової освіти для вчите-

лів природничих дисциплін» спрямовано на фор-
мування таких компетентностей:

Загальні компетентності: ЗК.01 Громадян-
ська, шляхом свідомого та відповідального став-
лення до прав та свобод людини і громадянина; 
ЗК.02 Соціальної шляхом залучення до команд-
ної роботи та міжособистісної взаємодії; ЗК.03 
Культурної шляхом врахування цінності україн-
ської національної культури та багатоманітності 
та мультикультурності суспільства; ЗК.04 Лі-
дерської, шляхом надання можливості приймати 
власні рішення та взяття відповідальності за них; 
ЗК.05 Підприємницької, шляхом інтенсивної мо-
тивації до генерації власних ідей в ефективному 
розв’язанні проблем. 

Професійні компетентності: А.1. Мовно-
комунікативної, шляхом здійснення комунікації 
державною мовою (за потреби використання іно-
земної мови); А.2. Предметно-методичної, шля-
хом набуття здатності інтегрувати елементи нау-
кової освіти в дисципліни природничого циклу; 
А.3. Інформаційно-цифрової, шляхом ознайом-
лення з доступними цифровими ресурсами з роз-
витку наукової освіти учасників освітнього про-
цесу; Б.1. Психологічної, шляхом набуття навиків 
врахування вікових та індивідуальних особливос-
тей учнів в процесі інтеграції елементів наукової 
освіти; Б.2. Емоційно-етичної, шляхом усвідом-
лення потреб, емоцій та етичних цінностей та 
безпеки взаємодії загалом суб’єктів освітнього 
процесу та зокрема наукової спільноти; Б.3. Пе-
дагогічне партнерство, шляхом здобуття навиків 
залучення до освітнього процесу спеціалістів 
інших напрямів, встановлення робочих проце-
сів та організація роботи на основі партнерства; 
В.1.  Інклюзивної, шляхом створення особливих 
умов для реалізації наукової освіти особам з 
особливими потребами; В.2. Здоров’язбережу-
вальної, шляхом контролювання освітнього про-
цесу, що забезпечує безпечне освітнє середови-
ще; В.3.  Проєктувальної, шляхом проєктування 
траєкторії системного та систематичного освоєн-
ня наукових знань; Г.1.  Прогностичної, шляхом 
прогнозування та планування освітнього проце-
су з елементами наукової освіти; Г.2.  Організа-
ційної, шляхом організації освітнього процесу з 
елементами наукової освіти; Г.3. Оцінювально-
аналітичної, шляхом аналізу та самоаналізу ре-
зультатів інтеграції наукової освіти в освітній 
процес; Д.1. Інноваційної, реалізації окремих 
освітніх завдань з використанням наукових ме-
тодів; Д.2. Компетентності навчання впродовж 
життя, шляхом генерування варіантів рішення 
наукових проблем; Д.3. Рефлексійної, шляхом 
моніторингу мотивації учнів до діяльності з еле-
ментами наукової освіти.

Зміст освітньої програми розрахований на 
1  кредит/30 годин та передбачає три модулі:  
Модуль І.  Тенденції в освіті обдарованих, який 
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включає три теми («Освіта обдарованих»; «Як з 
дітьми говорити про науку: «Наука. Наукове знан-
ня. Науковий метод»; «Створення макету-плакату 
з наукової етики» [7; 15; 16]); Модуль ІІ. Дослід-
ницькі здібності, розвиток дослідницьких компе-
тентностей, передбачає чотири теми («Педагогічна 
діагностика дослідницьких здібностей»; «Тренінг 
з розвитку дослідницьких навичок: Як навчитись 
створювати дослідницькі запитання?»; «Спостере-
ження цікавих та парадоксальних експериментів 
та явищ»; «Нобелівські лауреати. Українські вче-
ні. Нобелівські лауреати з українським корінням» 
[15–17]); Модуль ІІІ. Наукова освіта з раннього віку, 
складається з чотирьох тем («Наукова освіта»; «До-
слідницький пошук; Формулювання гіпотези, теми, 
об’єкта, предмета, мети, завдань наукового дослі-
дження»; «Отримання та оформлення результатів 
дослідницької роботи» [7; 16; 17]).

Заняття третього модуля проводилися безпо-
середньо в музеї науки та передбачали викори-
стання його експонатів для виконання завдань, 
що надало можливість практичної демонстрації 
можливостей музею науки для освітніх цілей.

Отже, музеї науки – це заклади, які демонстру-
ють науку, технології та інновації через інтерак-
тивні експонати, виставки та освітні програми. 
Їхня головна мета – зробити науку зрозумілою 
та цікавою для всіх, незалежно від віку чи рівня 
знань. Головні характеристики наукових музеїв на 
відміну від класичних музеїв, що демонструють 
експонати історичної та культурної спадщини, це:

– інтерактивність, можливість взаємодії з
більшістю експонатів, які дозволяється брати до 
рук торкатися, експериментувати, робити певні 
маніпуляції з ними, щоб краще зрозуміти наукові 
принципи, які в них закладені; 

– освітні програми з використанням експона-
тів музею або експозиції, які можуть бути у фор-
мі лекцій, семінарів, воркшопів, квестів, експери-
ментальних задач, вікторини тощо. 

Інтерактивне навчання – основа наукових му-
зеїв створених із метою зацікавлення явищами 
та процесами за допомогою експонатів, які їх де-
монструють, навчальних програми, що спонука-
ють дітей і дорослих до участі в експериментах, 
які пояснюють складні поняття через ігри, симу-
ляції чи інтерактивні завдання.

Разом із тим, спостереження за відвідувачами 
в музеї свідчить, що ознайомлення з експона-
тами та самостійне їх дослідження у більшості 
відвідувачів викликає миттєве зацікавлення, але 
не призводить до стійкої мотивації до більш гли-
бокого з’ясування причин або наслідків явищ, 
які воно демонструє. Відповідно, створюються 
освітні програми, майстер-класи, тематичні екс-
курсії, воркшопи, що присвячені певній науковій 
темі. Це сприяє формуванню стійкої мотивації до 
дослідження в майбутньому та зацікавленню на-
укою загалом. 

Музеї науки мають унікальні можливості для 
інтеграція формальної та неформальної освіти, 
яка за умови взаємодії педагогів і музейних пра-
цівників може реалізуватися через якісне освітнє 
середовище з максимально актуальними та нови-
ми знаннями і можливостями їх подачі для кож-
ної вікової категорії учнів. 

Звернемо також увагу на можливості проєк-
тної діяльності, осередком для якої стають нау-
кові музеї, що створюють простір для реалізації 
проєктів, проведення наукових олімпіад або кон-
курсів, мінівиставок, освітніх квестів для вирі-
шення наукових загадок тощо. 

Музейна педагогіка дає змогу ефективно допов-
нити класичні форми освіти динамічними та прак-
тичними можливостями в стінах наукових музеїв. 
Форми і методи, які пропонує музейна педагогіка, 
спрямовані на розвиток у відвідувачів навичок ана-
лізу, експериментування та творчості через ство-
рення інтерактивних зон, де відвідувачі розв’язу-
ють проблеми, навчаючись через помилки, що є 
особливо ціним у науковому середовищі. Таким чи-
ном, музейна педагогіка завдяки науковим музеям 
не лише демонструє науку, а й залучає аудиторію 
до активного навчання та досліджень, розвиваючи 
креативність і критичне мислення, що робить науку 
більш доступною, цікавою і значущою. Проте такі 
унікальні можливості наукових музеїв та інновацій-
ні форми роботи реалізовані в цих музеях підніма-
ють багато проблемних питань (організаційні, ма-
теріальні, мотиваційні та безпекові проблеми), які 
потребують розв’язання на різних рівнях. 
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SCIENCE MUSEUMS RETROSPECTIVE AND 
PROSPECT OF INTEGRATED EDUCATIONAL 
PROGRAMS

Summary.
The article reveals the features of the retrospective 

and prospects of integrated educational programs in 
museums, in particular in science museums. It determines 
the need to develop this direction in connection with the 

conditions for the formation of modern education. It 
highlights some features of work with education seekers 
and the possibilities of museums for the education of 
pedagogical workers. A brief perspective on the history 
of the formation of science museums is made. The main 
conditions for the formation of the activities of science 
museums and their difference from natural history 
museums are determined. The features of providing 
educational services in science museums and centers 
are determined. The possibilities of cooperation between 
science museums with educational institutions of 
different levels for the creation of educational programs 
and conducting educational events are determined. The 
methods that can be used in science museums for effective 
work are highlighted, including research, design, 
engineering, and design. Attention is focused on the main 
directions of development of science museums in Ukraine 
and their prospects are determined. The scientific basis 
for the formation of the activities of science museums and 
the problem field of research of Ukrainian scientists in 
this area are investigated. Some practical achievements of 
domestic researchers and practitioners in the development 
and implementation of educational programs in museums 
for different age categories are noted. It is noted that 
the influence of museum educational programs on the 
development of some cognitive processes in children of 
certain age categories is actively studied. The need to 
create educational programs for educators on the basis 
of science museums is determined and substantiated. 
This contributes to the popularization of science among 
educators and students and deepens their knowledge in 
certain fields of knowledge. The educational program for 
improving the qualifications of teachers developed and 
implemented by the Giftedness Support Department of the 
Institute of Gifted Children of the National Academy of 
Educational Sciences of Ukraine and the possibilities of 
its implementation in the spaces of the science museum are 
presented. The educational program was implemented in 
cooperation with the Bukovina Small Academy of Sciences 
of Student Youth on the basis of the Museum of Science of 
the Small Academy of Sciences of Ukraine in Chernivtsi.

Keywords: science museums; educational programs; 
museum pedagogy; museums science; science centers.
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